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I - OBJETIVOS

Curvas de demanda negativamente inclinadas em relagao
ao prego real sdo geralmente obtidas a partir da hipOtese de
consumidores racionais que maximizam a utilidade. Na verdade, o
requisito da racionalidade nao & necessario para se obter curvas
de demanda negativamente inclinadas para o agregado de
consumidores. (1) :

Ainda assim, a hipotese de consumidores racionais faz
parte da metodologia tradicional e serve de suporte para o rigor
matematico. :

As notas a seguir procuram reunir, sob forma didatica,

o conhecimento minimo exigido nas disciplinas de Economia dos
Programas de Pds-Graduagao em Administragao.

II - AS MUDANGCAS NA DEMANDA

Sejam dois bens Xy e Xp (Xo corresponde a todos
os demais bens), com preg¢os inicialmente P°7 e PP9;. O consumidor
esta em equilibrioc no ponto A, onde a linha de orgamento TT
tangencia a curva de indiferenga ug. As quantidades consumidas
dos dois bens em A sao X971 e X9,

(1) Este tema & magistralmente explorado em Gary Becker,
Irrational behavior and economic theory. Journal of
Political Economy, 70(1):1-13, Feb. 1962.




Suponha-se, agora, uma variag¢ao (por exemplo, uma
queda) no preg¢o de Xj, mantidos constantes os demais pregos e a
renda nominal. A linha de orgamento gira para a posigdo TT., Como
(por hipdtese), X; nic & um bem de Giffen, a guantidade
- demandada aumenta correspondendo agora a Xll, no ponte B. O
movimento AB corresponde ao efeito-preg¢o. Porém, considerando um
efeito-substituicac "a la" Slutsky, o efeito-prego AB pode ser
decomposto no efeito-substituig¢do AC, e no efeito-renda CB. Ou

ax = x1y - %04

= (Xll —_ le) + (le - XOl)

AxI + AXS (1)

onde AX corresponde ao efeito-prego (total); A%XI, ao efeito-
rend%; e AXS, ao efeito-substitui¢d@o nas quantidades demandadas
de X+,

Sabe-se que ao longo da reta TT, o nivel de renda real
Y é mantido constante ("a la" Slutsky). Logo o consumo em C
retrata a mesma renda real que em A. (O prego de X1 caiu, mas
ocorreu uma varia¢ao compensatoria na renda nominal, de tal forma
que com a linha de pregos T"T", o consumidor, agora na posigaoc C,
poderia ter mantido a posigao A, se assim quisesse).

Portanto, ao longo da reta T"T", onde se observa apenas
o efeito-substituigaoc tem-se:

% PO; Xi = Y = constante : (2)

I1I - O EFEITO-SUBSTITUIGAO

Generalizando-se, agora, o modelo para n bens Xj,
X2s++.Xp, suponha-se uma mudanga no prego de X4. Havera uma série
de mudangas nas quantidades consumidas de X1, X2; .+... , de tal
forma gue ’



z P<l> = 0 (3)

onde a equagao (3) € a derivada de (2) em relagao a Pj. Dividindo
por ¥ e multiplicando por X;j/Xj e por Pj;

P X:L BXi P '
1 =0 (4)
Y oP, Xz,
1 J
ou
S —
§ o, nij =0 | (5)

onde 0 = P;jX3/Y corresponde a participagac do dispéndio com bem
Xiy no orgamento Y do consumidor; e ni- r @ .elasticidade-
substitui¢ido - da quantidade do bem X; em rélagao ao _prego de X5,
_ Por compreender apenas o efeito-substituigdo nj- & também
chamada de "elasticidade compensada" (E verdade qué o efeito-
substituig¢do "a la" Slutsky compreende um pedqueno efeito-renda
com a passagem da curva de indiferenga up para ujl, mas pode ser
considerado negligivel).

Um somatdrio de valores nulos & igualmente nulo. Por
isso, pode=-se escrever com (5);

) § a, ny, =0 (6)



I a, LI n;. =0 (7)

e para que (7) se verifique & preciso ou que todos os 0y
sejam nulos,

a, =0, para i =1, 2, ... (8)

o que & impossivel, ou que

T nN,. =0 (9)

ou seja um resultado razoavel. A equagdo (9} mostra que uma
mudanga proporcional em todos os pregos de bens nado afeta a
gquantidade demandada de Xj. Vale dizer, fung¢des demanda sdo
homogéneas de grau zero nos pregos.

Ainda considerandc a mudanga no prego de Xqr pode-se

verificar o que acontece com Xj. O consumo de Xi se modificara
ems:

aX

. 3 | 1o
J



e como PP; & constante, a variagdo no dispéndio com Xj sera

S
ax*

Pi = ap,
' 3P.
]

Por outro lado, uma variagao idéntica
dispéndio com X4 sera

9%

.

P

Igualando (11) a (12)

e operando, pode ser demonstrado que

ou seja o efeito-substituig¢io &€ simétrico.

{(compensatdria)

(11)

no

(12)

(13)

(14)



IV - 0 EFEITO-RENDA

Seja definida agora como mj, a propensdo marginal a
consumir de Xj

m, = P, = o (15)

Se a variagdo na renda 3Y foi causada por uma mudanga,
no sentido oposto, no prego de Xji

- m., Y

i
lav)

aX; (16)

HH

(17)



ou

i

: N
- mi Xi aX., (18)

Aplicando (18) em (1), (supondo-se naturalmente
variagdes infinité&simas nas guantidades);

AX; = AXT + ax®
i - 3 1 1
(19)
. AP, s
AX, = - m, X, = + AX
1 1 1
D,
i
e operando
AX AP, s
i _ _ m 1, AX (20)
X P, X
i i i
AX, . AP, ' AXT AP
: = - mi + H (21)
X P. X, P
1 1 [ s 1



ou

S
2 = —m, + n,.
M4 My nl]

onde ni4 & a elasticidade-preg¢o ndo compensada

efeito-renda).

Mas, por definigdo

AKX

AY

Logo, rearranjando os termos

(22)

(inclusive o

(23)

(24)



onde oy & a elasticidade-renda da demanda por Xj. Portanto, a
expressao (22) pode tambem ser escrita como

Ny, = Nzs — &, O, _ (25)

um resultado convencicnal na Teoria do Consumidor.

Agora, considerando que a variagao na renda foi
provocada por uma mudanga no sentido oposto no prego de X4, as
expressdes (15) e (16) se transformam em

Axi
m, = P (26)

+ T Ay
AY = - X. AP, 27
5 0Py | (27)

ou
AY, = AXT

My By TRy A | (28)
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_ I
—_min APj = Pi AXi (29)

AXT X. AP,
~— =-mn —— (30)
Xj Xi Pl
e como
X.Pi/Y oy
i = (31)
. X.P./Y .
3 3/ J
entao
I
AKX o AP .
X o, P.
i 1 J

Considerando na expressao (1) que foi o prego de X3 que
variou e causou as mudangas no consumc de X1, X2eees Xirews
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AX, = AXT + AxS
1 1 1

AX, axt AxS
i i i
= +
X X, X
i i i
AX AR, o, XS
: — ] ‘=—mi 4 :
X Pj %3 Xy
ou
[¢
— .S J
n =n;,., -
ij ij i,
1
Mas pela expressao (24)
m, = ¢, O
1 1 1
logo
o ' ¥
O3 i
&
m, —3d =9, a
o, ]
i
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(34)

(35)



e substituindo em {34)

e como:

r]" = n'- - O, O . (36)

E Ny =L n,.-0, I a, (37)
. ij 3 1] 1 ] ] .

Znij = 0, (vide expressao (9))

Zuj =1 (por definigao)

tem-se que:

$on. = -, | (38)

L m, = 1
3 1
%- oy = 1 : {(39)
m,
Lo L = 1
1 o,
1
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Logo

ZC(,i g, = 1 (40)

V - UM EXEMPLO

Para demonstrar a aplicagdo das formulas, imagine que
um estudo empirico verificou que a demanda pelo bem X7 tem
formato

onde Y & o nivel da renda; P; e P 0s pregos de X1 e X3
respectivamente. Sabe-se também que 10% e 20% da renda & gasta
com os bens X1 e X5, respectivamente.

Com base nestas informagdes calculam-se as
elasticidades-pre¢o (compensada e nao-compensada) e renda.

A elasticidade-prego ndo compensada sera
aX. P d log X1

= = ='.'Or7
apP X d log Pl

"1

e a elasticidade-prego cruzada nao—~compensada

aX P d log X

+ 0,1
P X d leg P
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compensadas.

Logo

A elasticidade-renda da demanda por Xj

d log X

_ 1 N 1
Gy .7 . =
o oY X d log Y
Pode-se, agora, calcular
Se
=S—O'OL
11 = 11 1%
N12 = Ni2 1 %2
s i
M1 T M1 1 %1
nil =-0,7+0,3x 0,1l =0,67
S= G‘OL
N2 = N2 1 %2
Piz =0,1 +0,3x0,2=0,16

0,3

as

elasticidades—~prego

E a proporgao marginal a consumir de X

= 06,1 x 0,3 =

15

0,03



